

400多个座位10分钟全占满

每逢假期,省图自修室更是一座难求



定格
济南10分钟

很多学生都喜欢到省图上自修,那儿书香浓郁、学习氛围好。每逢假期,省图自修室更是一座难求。负责省图安检的保卫科徐班长说,赶上假期,省图自修室必然爆满,开门10分钟后,就不会再有空座了。

本报记者 于悦

安检人员到岗 提前一个多小时

9月4日,正是“阅兵小长假”的第二天。上午8时20分,山东省图书馆入口处的队伍已经排了50米长。7点50分就来排队的大四学生林怡如愿排在了最前面。“昨天在家看阅兵,今天我得多看看书,把昨天没做的题补上。”林怡是山东财经大学的学生,今年准备报考上海财经大学的研究生。她是济南人,小长假期间回家住。不过,回家不代表可以放弃复习,“我吃过早饭就过来了,提前半个小时到可以早进去,抢个靠窗的地方。”

当天值班的徐班长比林怡到得还早,“7点10分我到的时候人还不算多,到了7点50分左右就有排队的了,今天的人排到了图书馆北边的报告厅那边。”说话间,8点30分图书馆开门时间已到,人群先后进入室内。

徐班长介绍,今年7月前,省图的自修室在4楼,那时候大家都从图书馆中间的正门进入。门一开基本上是一拥而上,比谁跑得快。现在,4楼的老自修室准备改装成仓库,一层的几个教室便成了新自修室,主要的入口也改到了南侧一个小门。“现在进入图书馆需要过安检,再加上门小,不大可能出现一堆人一起往里挤的情况,因此,以前一群人堆在大门口等着开门的情况见不到了,都是自觉地排队。”

8时40分左右,图书馆外排

队的人大多已进入自修室落座,开门10分钟的时间,一楼6个自修室共计400多个座位已全部占满。

很多人找不到座 就坐在台阶上看书

“今天的人其实不算很多,暑假更多。”徐班长介绍,暑假时,原本已辟成仓库的4楼老自修室也被临时腾出来,重新作为自修室,报刊阅览室也开始向自修市民开放。尽管如此,近千个座位依然无法满足庞大需求,图书馆还在走廊里安置了十几个大桌子,很多人会在那儿看书,还不断有人跑到管理人员办公室借凳子。

“很多人找不到位置,就只能坐在楼梯台阶上,或者其他办证大厅的沙发上。”徐班长说,有时他们看到这些学生也会心疼。因此,只要发现其他地方有空位,就会提醒一下,让他们能正儿八经坐在座位上。“有些人不愿意过去,觉得自己在一个地方挺安静。”

通常,到了冬天,自修室外没有空调暖气,坐在外面确实是一种折磨,徐班长他们就努力“挖潜”,尽量让自修室发挥最大功效。“有些孩子喜欢一个人占整张桌子,他们坐下以后,把自己的书摆满其他三个位置,阻止别人过去坐。”徐班长介绍,这样就造成了资源浪费,他们基本上每天都要过去检查,发现这种情况就劝说学生把书拿走。“有些人倒是挺配合,有些孩子坚持说这些位置是给同学留的,就算拿



在省图自修室开门前,等待进入的学生和市民排起了长队。 本报记者 于悦 摄

走了,一会儿又摆上了。”

按照规定,省图每天的闭馆时间延至晚上7点。尽管如此,每晚的清场都是难题。“那个时候人不多,但还是有人想多看一会儿书,多做几道题。”徐班长介绍,每周一下午图书馆闭馆,临近中午12点的那几分钟,也够他们忙活一阵子的。

安静的学习场所 还是太少了

作为第一批进入自修室的人,林怡如愿找到了靠窗的位置,并且在8点40分时做好了准备工作——接上热水、摆好书

本,将手机调成振动……一天的紧张学习开始。

“我今天要继续看《宏观经济学》,下午复习英语。”林怡介绍,如果能考取上海财经大学的研究生,在全国找份高收入工作会变得非常容易。正因为这一点,上海财经的经济学类专业成了竞争最激烈的战场。“光是我们学院,我知道的就有四五个人在考,其中一个同学每年都拿奖学金,非常厉害,我很有压力。”

在常来省图排队的市民当中,大多数都是像林怡一样复习考试的人,每逢大型考试来临,省图总是人满为患。例如,9月下旬即将进行今年的司法考试,图

书馆就能看到很多法律书籍,另外,“考研党”“高考党”“公务员党”等随处可见。“总之,就是山东人太能学习了!”林怡介绍,在济南,像省图这样能看书的地方太少了。

林怡所在的社区,其实有一个社区图书馆,但由于紧挨老年人活动室,每天上午都会有老年人在那里唱歌弹琴,林怡尝试了一天在社区学习之后,果断放弃了。而像林怡这样的学生很多,放假在家,高中、初中的教室不开门,各大高校的图书馆需要刷卡进入,像省图这样免费、舒适且地处中心城区又有氛围的自修场馆自然成了抢手的地方。

当年不喜欢大学专业退学闯社会 26岁任性小伙二进高校

本报9月13日讯(记者 王光营 实习生 江璇) 由于不喜欢所学专业,来自贵州的小伙小石“任性”退学,在社会上漂泊了三年后又重新参加高考,到山东师范大学圆自己的教师梦。

“当年就是因为不喜欢所学的专业,就主动要求退学了。”13日,在山东师范大学新生报到现场,来自贵州铜仁的大龄学生小石引起了记者的注意。

据小石介绍,他出生在贵州农村,由于教育欠发达,自己的学习成绩也不是太好。2011年,他考上了上海海洋大学,农门出了大学生,也让家人扬眉吐气。

“我一直想学文科,以后当老师,却被理科专业录取了。”小石说,他在大学学的是信息管理与工程,理工专业并不是他擅长的,对计算机更是不开窍。由于计算机信息技术没考及格,达不到转专业的资格,小石就退了学。

“在书店当过搬运工,也学过做衣服。”小石说,退学后他先后在书店、工厂找了多份工作,但心里仍然有想上大学的冲动,做梦也经常梦到上大学的情景。2014年,他凭着挣来的工资,到当地一家补习班报了名。虽然在复习班里是大龄青年,但幸好有当年的底子,在经过前期的迷

茫后,小石的成绩提升很快。

2015年,小石考了537分,以差6分不到一本线的成绩被山东师范大学录取。虽然曾经体验过大学,独自一人从贵州来到济南报到,小石还是坦言不知道该怎么度过大学生活。

“我们是按大类招生,第二年才分专业。”小石的辅导员刘本森表示,小石的情况比较特殊,学院将对其进行入学指导,以后也将从经济上、学习上进行针对性的帮助。

小石表示,他的梦想是上师范类专业,以后能够回去当一名老师,圆了自己的教师梦。

相关新闻

新生预定学哥学姐 “一对一”熟悉校园

本报记者 王光营
实习生 江璇

“来之前我就预定了一位学长,很快就熟悉了校园。”13日,刚刚报到的山东师范大学新生王鹏告诉记者,在开学前,他从学校微信、学院的QQ群知道可以预定学哥学姐,帮助新生尽快熟悉校园生活。

王鹏家在聊城,他点击预定了学长于鸿祥,报到之前就进行了简单的交流。在报到当天,于鸿祥早早就等在了学校门口,带领王鹏办理入学手续,领取必需品,并尽快熟悉校园。

据该校工作人员表示,学校团委微信推出“新生大礼包”,介绍新生普遍关注的军训、学习生活、校园资讯等。每个新生都能预定一位学哥学姐,实现一对一的帮助。如果在长清湖校区报到,学哥学姐还会带着新生和家长游览长清湖大学科技园。

“我们还给每个学生和家长拍照合影,冲洗出来后放在新生的床头。”山东师大化学化工与材料工程学院党委副书记刘金凯表示,学生报到后,学校给每个新生和家长合影,将这一刻留念,照片冲洗后放到每个学生的床头。

同时,学生还可以写下入校的心愿和目标,一年后发还个人,看看是否按照当初的计划来过大学生活。

校长亲自迎新 新生纷纷求合影

本报记者 王光营
实习生 江璇

“校长,给合个影呗!”13日,山东师范大学迎来了今年的新生,7500多名学生同时在千佛山校区和长清湖校区报

到。在千佛山校区,山东师范大学校长唐波出现在了迎新队伍中,带领工作人员亲自迎接新生。虽然是首次来到学校,但很多新生还是一眼就认出了校长,纷纷上前求合影。

新生报到 “亲友团”助阵

13日,山东师范大学新生报到。几乎每个新生都有数人送行,最常见的是爸爸妈妈都跟着,拖着行李亦步亦趋。行李箱里,是一份份沉重的爱。

本报记者 周青先
实习生 刘海天 摄

